



基本建成“永美带”“罗美带”“福桥带” 澄迈邀你畅游三条美丽乡村带

■ 本报记者 林晓君 通讯员 王家专



澄迈县桥头镇玉包村错落有致的民居。

本报记者 苏晓杰 摄

“美榔姐妹塔在夕阳的映衬下太美了！”9月27日，安徽游客何延灿与家人一同前往澄迈县金江镇美榔村游玩，漫步在这个由火山岩砌成的古村落中，眼前古色古香的建筑、风景如画的乡间风光让他们赞叹不已。

近年来，除了美榔村，澄迈还涌现出了一批美丽乡村旅游。澄迈根据《海南省美丽乡村建设五年计划（2016-2020）》《海南省美丽乡村建设三年行动计划（2017-2019）》的要求，计划到2020年底打造92个美丽乡村（行政村），截至目前已创建36个，2018年计划创建24个。

澄迈大力实施乡村振兴战略，扎实推进美丽海南百镇千村建设，稳步推进美丽乡村建设工作。让当地群众在美丽乡村建设中改变人居环境、增加收入、实现和谐生活的美好愿望。

石桥流水，幽静古巷，到访澄迈县老城镇罗驿村的人们总说，这里是梦中的故乡。

这个始建于南宋时期的村庄，是古代琼岛西线的驿站，古称倘驿。村中120多间石房环绕水潭而建，36条石板砌成的村道交叉相通。

除了古井、石桥等众多古色古香的遗迹，村中最吸引游客的，还有一座规模庞大的乡村宗祠——李氏宗祠。

李氏宗祠始建于雍正元年（公元1723年），是为纪念罗驿村的

1 ▶ 差异化发展美丽乡村

李氏始祖李文英而建。祠堂内设立的村史馆，展示了李氏在这方钟灵毓秀的土地上曾经有过的人文辉煌。李氏后人也不忘惠泽乡里，为家乡修筑宗祠、造桥修路、树立牌坊，使得罗驿村成为了重文兴教，儒学浓厚的人文古村。

2017年，罗驿村入选了农业部公布的中国美丽休闲乡村推介名单。

2013年3月22日，澄迈县启动美丽乡村建设工作，选定老城镇、金江镇、福山镇等几个基础相对较好的

特色村落，通过道路交通把镇中的火山岩古村落、渔家风情、休闲农业观光等资源串连起来，打造“福山桥头带”“永发美亭带”及“老城罗驿美文带”等3条美丽乡村带。

同时，该县在全面推进县镇两级美丽乡村建设中，打造了美榔双塔、永庆寺、金山寺、罗驿村和封平约亭等乡村旅游景点。

据澄迈县住建局有关负责人介绍，今年澄迈计划投入约1.3亿元用于美丽乡村建设，计划建设的24个

行政村均处于前期规划阶段，其中，将择优选取2至3个村庄策划项目进行重点打造。

值得一提的是，澄迈在美丽乡村建设中，坚持因地制宜，根据各镇不同的优势和特点进行差异化发展。对于交通便捷、在乡村旅游带上、适合发展旅游的村庄，优先发展特色家庭农场、乡村民宿型农家乐等；对于土地面积大的村庄，通过引导村民以土地入股的形式，引进龙头企业、合作社等进驻，发展特色热带高效农业。

2 ▶ 发展乡村旅游助村民增收

这些年来，澄迈以长寿、火山岩古村落等文化特色推进美丽乡村建设，已成为全域旅游、特色产业惠民、养生居家的重要抓手。据统计，2017年澄迈接待国内外游客190.6万人次，实现旅游收入11.44亿元，基本建成“永美带”“罗美带”“福桥带”三条美丽乡村带。

位于西线高速旁的澄迈福山镇侯臣村，利用“福山桥头带”美丽乡村建设契机，将原本旧村庄闲置的房屋和宅基地进行开发改造，建成集商铺、家庭旅馆、茶坊、农产品展

销等休闲娱乐购物为一体的特色民居。如今，投资的企业获得商业收益，当地村民的“钱袋子”也渐渐鼓了起来。这一模式，也被省内外媒体称为“侯臣模式”。

“不出去也能有稳定的工作，还能照顾小孩上学。”金江镇美榔村村民王玲颇为激动地告诉海南日报记者，过去自己依靠种植瓜菜赚钱养家，去年村里发展旅游业，她来到离家不到十分钟路程的农家乐当服务员，每个月能领上3000元工资。

美榔村至今已有300多年的历史。

史。2013年3月，该村被纳入澄迈美丽乡村建设规划，以宋代美榔双塔为核心，不断完善旅游配套设施，开办农家乐、莲萍坊等，为游客提供“吃、住、玩”一站式休闲旅游度假场所，如今已成为备受游客喜爱的古村落之一。

9月27日下午，在距离美榔村不远的文英村，72岁的村民杜业英一如往常和乡亲们围坐在村头的大榕树下拉家常，如今大伙最感兴趣的话题就是村子的开发建设。看着不断落地的产业项目和越来

越干净整洁的村庄，村民们对未来充满期盼。

2016年，澄迈与海南澄迈荷文化旅游发展有限公司签订合约，建设综合性庄园。文英村160余户村民将土地租给公司整体开发，同时，公司为村民提供就业岗位。据公司负责人杜英介绍，文英村的改造将保留原有的琼北民居风格和火山岩风貌，规划建设民宿、共享菜园、泥巴浴、热带水果采摘区等，丰富游客旅游体验，同时也提高村民收入。

3 ▶ “党建+”模式助推乡村治理

9月27日，澄迈某单位参加红色之旅的党员从金江镇高山朗村乘船出发，上岸后沿龙江乌什村、九京东村、泉水村急行军8公里，最终到达塘北村。

“行军”队伍还未抵达，金江镇塘北村贫困户邱海金便已经忙活起来。她的工作是给参加红色之旅的党员们准备“忆苦饭”。

邱海金生活的塘北村人多地少，发展农业困难多。澄迈县委有关负责人便提议，以“党建+脱贫攻坚

坚+红色之旅”为抓手，通过开发红色旅游，充分挖掘包括塘北村在内的多个革命老村的红色资源，靠好山好水、文化底蕴谋发展，改善村民生活。

据了解，塘北村依靠开发红色之旅，为村里包括邱海金在内的36户建档立卡贫困户提供厨师、船夫等工作岗位，解决其就业问题。塘北村也成为了澄迈以党建为抓手，创新发展服务乡村举措的一个缩影。

澄迈以党建促进乡村发展，该县

永发镇后坡村驻村第一书记温天辉感触颇深。

2015年，温天辉初到后坡村的印象是：“村道巷口、房前屋后全是垃圾堆。”而如今在后坡村，脏乱差的景象早已不见：村道巷口找不到一丁点儿果皮纸屑；村口崭新的办公楼里，村两委干部轮流值班，村民不出村就能办妥各项事务……2017年，后坡村还摘掉了“软弱涣散党支部”的帽子，成为党建示范村。

谈及后坡村的改变，后坡村党支部书记曾令群坦言，靠的是“党建+”模式，让澄迈涌现出许多像后坡村这样的“蜕变”村，村民精气神好了，乡村风貌也越来越好。

澄迈通过“党建+”模式推动乡村治理。澄迈县委书记吉兆民表示：“‘把党建工作摆在最前头’统筹抓好美丽乡村建设、脱贫攻坚等重点工作，确保各个领域都有党组织的声音，既推动工作开展，又激发党建工作活力。”

（本报金江9月27日电）

澄迈青年打造“村里吧吧”主题乡村旅游联盟 挖掘乡土文化 共享旅游资源

■ 本报记者 林晓君 陈卓斌

“你知道黑豆是怎么变成黑豆腐的吗？”近日，在澄迈县加乐镇加乐村，游客黄莹握着五岁女儿的手，一边研磨一边讲解。从小在城市里长大的女儿对眼前的一切充满好奇。这个又能学又能玩的“加乐豆腐村”受到家长孩子追捧。

“豆腐村”的创始人王和祥，是一名返乡大学生。大学学习音乐教育专业，毕业后顺利成为一名教师，但王和祥却不甘于此，决定返乡创业。创业之路并非一帆风顺，

他将辛苦攒下的8万元投入互联网咖啡创业项目，可项目却以失败告终。

2017年春节前夕，正在家中的王和祥，和村里一位推广黑豆腐衍生产品的村民聊到了一起，突然萌生了一个大胆的想法：“为什么不尝试发展体验式乡村旅游！”

“回归乡村、体验乡村生活着实令不少城里人向往。”2017年1月，王和祥和团队决定启动“村里吧吧”主题乡村旅游联盟这一创业项目。他们深知“如果游客每次来只能到一个地方游玩，兴趣点很快就会消失。”

为了破解这一难题，王和祥与团队决心探索新模式，在当地快速铺开设立多个旅游点。在后来的一年时间里，“加乐豆腐村”“效古沉香村”“洋道石榴村”“永发牧羊村”等一座座极具澄迈特色的主题乡村通过加入联盟快速发展起来。

“通过统一打造品牌和分享游客、数据等资源，各个村子的名气都获得了迅速提升。”“村里吧吧”联盟的创始人之一、加乐镇加乐村村民王和祥说。据了解，在今年清明小长假期间，联盟接待游客超过1200人，总销售额达12.7万元。

王和祥与“村里吧吧”团队在2018年6月成立了澄迈“村里吧吧”乡村旅游专业合作社，吸纳百余户贫困户参与。合作社在为贫困户提供就业岗位的同时，还吸纳贫困户入股，每人每年可以领取到420元分红。

王和祥对“村里吧吧”的未来充满信心，他告诉海南日报记者，下一步“村里吧吧”计划走出澄迈，打开琼海、屯昌等市县市场，通过挖掘当地本土文化，打造资源共享、统一运营、风格突出的主题乡村旅游联盟。

（本报金江9月27日电）

澄迈美丽乡村建设概况



2013年至2015年，澄迈创建了19个县级美丽乡村（自然村），累计投入资金2.48亿元。

2016年至今已创建36个美丽乡村。

2017年澄迈投入2.59亿元，完善7个特色产业小镇基础设施，建设17个行政村美丽乡村。福山镇成功申报全国特色小镇。

2018年计划创建24个美丽乡村。



2014年，澄迈9个火山岩石古村落入选第三批中国传统村落名录。

制图/王凤龙



游客在澄迈金江镇美榔村宋代美榔姐妹塔前拍照留念。
通讯员 王家专 摄



小朋友们在福山咖啡风情小镇体验陶艺制作。
通讯员 王家专 摄



在澄迈县加乐镇加乐村，返乡创业者王和祥正在用石磨为黑豆脱壳。

通讯员 王家专 摄